
Comites Paesi Bassi / Verbale di assemblea plenaria 
 
 
Oggetto: Verbale dell'assemblea plenaria Comites (4 giugno 2011) 
Verbale nr. 39 
 
Data: 4 giugno 2011 
Luogo: COI – Patronato ACLI / Weerdsingel W.Z. 20A / Utrecht 
Apertura dei lavori: h. 11.00 
Chiusura dei lavori: h. 14.00 
 
PRESENTI:  
Per il Consolato Generale 
Il Console Generale dott. Marco Romiti 
Per il Comites 
1) Giuseppina Anfuso / 2) Alessandro Argentini / 3) Giuseppe Celeste / 4) Antonio 
Cogoni / 5) Andrea Mantione / 6) Rosa Bianca Mereu / 7) Elio Vergna 
ASSENTI GIUSTIFICATI: 
Per il Comites 
1) Angelo Baldussu / 2) Eros Capostagno / 3) Arianna Ferrarini / 4) Luigi La Marra 
ASSENTE – NON PERVENUTA GIUSTIFICAZIONE 
Filippo Todaro 
ASSENTE GIUSTIFICATO PER IL CGIE 
Il rappresentante CGIE Giorgio Mauro 
 
 
Ordine del giorno 
1) Apertura dei lavori 
2) Comunicazioni del presidente Comites 
3) Saluto del Console Generale dott. Marco Romiti 
4) Approvazione verbale Comites del 5 febbraio 2011 
5) Approvazione bilancio integrativo Comites per il 2011 
6) Approvazione bilancio preventivo ESI per il 2012 
7) Progetti e idee per i festeggiamenti del 150esimo anniversario Unità d'Italia 
8) Varie ed eventuali 
9) Domande del pubblico in sala 
10) Chiusura dei lavori 
 
Allegati: 
– Verbale nr. 38 del 5 febbraio 2011 
– Bozza bilancio integrativo esercizio finanziario Comites 2011 
–  Bilancio integrativo ESI per il 2012 
 
 
 
 



1) Apertura dei lavori 
Alle ore 11.30 il presidente del Comites Andrea Mantione apre la seduta odierna dei 
lavori porgendo il benvenuto ai presenti e ringraziando il Console dott. Marco Romiti 
per la sua presenza. 
I consiglieri Baldussu, Ferrarini, La Marra, Vergna hanno inoltrato regolare 
giustificazione per la loro assenza, mentre non è giunta alcuna comunicazione dal sign. 
Filippo Todaro. 
Si chiede come da prassi se ci siano modifiche da apportare all'ordine del giorno: non 
essendoci alcun cambiamento l'ordine del giorno viene approvato all'unanimità. 
 
 
2) Comunicazioni del presidente Comites 
Il presidente Mantione comunica che quest'anno non si è svolta come di consueto una 
seconda assemblea plenaria nel mese di aprile (dopo quella del 5 febbraio 2011) 
considerato il taglio dei finanziamenti: quindi si è passati direttamente alla riunione di 
giugno, quella odierna, poi ne è prevista un'altra a settembre e se è possibile un'altra 
prima della fine del 2011. 
Si cercherà di procedere e di organizzare qualche attività visto che il termine ultimo delle 
elezioni Comites è previsto entro il 31 dicembre del 2012. 
 
 
3) Saluto del Console generale dott. Marco Romiti 
Il Console Generale dott. Romiti prende la parola, porge il saluto ai presenti e comunica 
un'importante novità, ovvero che è stato abrogato lo storico decreto numero 200 del 5 
maggio 1967 (art. 45: “Disposizioni sulle funzioni e sui poteri consolari”): dal 3 febbraio 
2011 è entrato in vigore il decreto legislativo nr. 71 dove gli articoli del precedente DPR 
vengono rielaborati. 
Dal 28 maggio 2011 in poi subentra dunque il nuovo funzionamento degli uffici 
consolari, una novità questa certamente positiva. 
Il presidente del Comites prende nuovamente la parola per ribadire che a causa di motivi 
personali il rappresentante del CGIE Giorgio Mauro è assente giustificato e fa un cenno 
all'ultima riunione del CGIE, dove si è discusso tra l'altro, presenti i senatori Micheloni e 
Tofani, del futuro del Comites e delle prossime elezioni per il suo rinnovo. 
In seguito fa presente al Console che ci sono state alcune lamentele per il rinnovo dei 
passaporti, procedura che richiederebbe fino a due mesi di tempo per essere espletata: il 
dott. Romiti fa presente che  a lui non sono arrivate lamentele e sarebbe opportuno che 
gli interessati si rivolgessero a luianche per poter valutare il caso concreto. 
Vi sono infatti dei casi che richiedono più tempo perché la documentazione non è 
completa: infatti, quando la documentazione è completa, il Consolato può rilasciare il 
passaporto in poco tempo. Spesso mancano gli atti di assenso che debbono produrre gli 
interessati oppure si allungano i tempi nell'attesa dei nulla osta e/o delle deleghe delle 
competenti autorità italiane (un tempo veniva richiesta soltanto la delega). 
Aggiunge il Console che ogni anno si procede al rilascio e/o rinnovo di più di duemila 
passaporti e inoltre ci sono le carte di identità. 
Il consigliere Giuseppe Celeste chiede al dott. Romiti delucidazioni sui documenti di 
viaggio e/o emergenza: il Console risponde che si tratta di un nuovo documento 



previsto in ambito UE e che può essere rilasciato anche ad altri cittadini dell'Unione 
Europea al di fuori di quest'ultima, quando non è presente una rappresentanza del Paese 
di cittadinanza. 
 
 
4) Approvazione del verbale del 5 febbraio 2011 
Si passa ora alla discussione e approvazione del verbale Comites nr. 38 dell'assemblea 
plenaria in data 5 febbraio 2011. 
Il Console dott. Romiti chiede al segretario signora Mereu che vengano apportate alcune 
modifiche al punto 3 (alcune somme come voci di spesa del bilancio consuntivo Comites 
e al punto 7 (una documentazione inviata al Consolato, quando viene fatta via fax e/o 
per email, deve essere debitamente certificata). 
Non essendoci altre modifiche il verbale Comites del 5 febbraio 2011 viene approvato 
all'unanimità dai sette membri presenti: apportate le correzioni richieste verrà pubblicato 
nel sito del Comites. 
Si segnala un'aggiunta del consigliere Anfuso (punto 6): non è pervenuta nessuna novità 
per quanto riguarda il Limburgo nell'ambito dei festeggiamenti per i 150 anni dell'Unità 
d'Italia. 
 
 
3) Approvazione bilancio integrativo Comites per il 2011 
Il presidente del Comites Mantione ha presentato domanda di bilancio integrativo per il 
2010 in quanto il contributo MAE è stato ridotto del 28%: questo è il principale motivo. 
Altra ragione è che con la collaborazione del CGIE e del suo rappresentante Giorgio 
Mauro si pensa di organizzare una conferenza sul lavoro come possibilità di integrazione 
e miglioramento della vita sociale ed economica. 
La conferenza è prevista per il mese di ottobre e sarebbe opportuno far partecipare 
conferenzieri di grande competenza come Theo Timmermans che oltretutto parla 
fluentemente la lingua italiana, purché il tutto, per comprensibili motivi, abbia una 
valenza politica e allo stesso momento apartitica. 
Per l'organizzazione dell'evento vengono chiesti 7.750,00 euro, specificando che il 
preventivo è stato preparato in tre copie, in modo da poter essere inviato lunedì 6 giugno 
c.a. A Consolato e MAE: ora si tratta di attendere la risposta del Ministero. 
Per la sede nella quale dovrebbe tenersi la conferenza si pensa naturalmente a un luogo 
facilmente raggiungibile e dove sia presente una buona rappresentanza italiana, si 
cercherà in questo senso. 
Il preventivo va quindi presentato al più presto e in ogni caso entro il 30 giugno 2011, 
mentre entro il 30 settembre 2011 è necessario ottenere una risposta precisa sulla 
possibilità di attuare l'evento. 
Il Console dott. Romiti concorda affermando che la domanda presentata entro il 30 
giugno ha un significato, dopo il 30 giugno ne ha un altro in quanto verrebbe esaminata 
e trattata in altro modo: è meglio quindi rispettare i tempi e spedirla entro questa data. 
Per quanto riguarda la rappresentanza una cosa è parlare della fascia più giovane: in 
questo modo la conferenza sarebbe focalizzata su lavoro e ricerca, sui professionisti o 
anche i cosiddetti “cervelli in fuga” all'estero. 
Tutt'altro discorso per la vecchia emigrazione, che ha altre esigenze ed esperienze, 



costituita ormai da persone anziane e in pensione. Si cercherà di trovare un equilibrio tra 
le diverse parti.  
Interviene a questo punto il consigliere Alessandro Argentini per affermare che quello 
che ora è essenziale è la presentazione e l'approvazione del bilancio e del preventivo in 
un programma preciso e finalizzato: poi per i dettagli dell'organizzazione della 
conferenza ci si tornerà in un secondo momento. 
Detto questo il bilancio integrativo Comites per l'esercizio finanziario 2010 viene 
approvato all'unanimità (sette su sette membri del Comites presenti all'assemblea). 
 
 
6) Approvazione del bilancio preventivo ESI per il 2012 
Si passa ora a un altro importante punto all'ordine del giorno: l'approvazione del bilancio 
preventivo ESI per il 2012. 
Purtroppo il consigliere Eros Capostagno non ha potuto presenziare alla riunione 
odierna per motivi di salute: come linea generale si specifica che i corsi per adulti sono 
stati aboliti e sono stati tenuti solo quelli per bambini. 
Il preventivo è molto articolato come al solito e come da prassi è agli atti: il presidente 
Mantione afferma che la richiesta di lingua e cultura italiana non manca di certo, ma che 
ci sono altre realtà che provvedono a questo, come la “Dante Alighieri”. 
Si tenga presente inoltre che i Paesi Bassi investono in cultura ben 82 milioni di euro 
nonostante il territorio limitato, mentre una nazione di grandi tradizioni culturali come 
l'Italia appena 9 milioni di euro.  
Il Console dott. Romiti interviene per ribadire che i corsi dell'ESI sono 
fondamentalmente destinati ai bambini, poi eccezionalmente ad adulti quando gli 
insegnanti debbono completare il numero di ore previste: in alcuni casi infatti non si è 
riusciti a far partire il corso per mancanza del numero mino di iscritti (8 per corso). 
Interviene il consigliere Cogoni: ci sono anche le possibilità date da scuole private come 
quella di Aldo Cuneo, ma sono casi diversi, mentre la scuola elementare olandese dà la 
possibilità di scegliere una lingua straniera (tedesco, spagnolo, italiano...) e in base alla 
richiesta la scuola stessa assume un insegnante della lingu prescelta.  
Fatta questa premessa il bilancio preventivo ESI per il 2012 viene sottoposto ad 
approvazione con il seguente esito: sei favorevoli (G. Anfuso, A. Argentini, A. Cogoni, 
A. Mantione, R.B. Mereu, E. Vergna) / un astenuto (Giuseppe Celeste) e viene quindi 
approvato. 
 
 
7) Progetti e idee per i festeggiamenti dei 150 anni dell'Unità d'Italia 
Per quanto riguarda eventi e festeggiamenti per i 150 anni dell'Unità d'Italia l'Ambasciata 
ha organizzato e offerto la bellissima e riuscita serata del Festival Pucciniano di Lucca, il 
16 marzo 2011, all'Hotel Hilton di Den Haag.  Poi c'è stata la proiezione, il 12 aprile 
all'Istituto Italiano di Cultura di Amsterdam, del DVD a cura del MAE sull'emigrazione 
italiana: il presidente Mantione ha visitato la mostra al Vittoriano di Roma comprendente 
molte belle foto d'epoca e tanti spunti di riflessione sull'argomento. 
Il Ministero si è molto attivato per propagnadare questa e altre iniziative, altrettanto 
dovrebbero fare i centri italiani in Olanda per richiedere il documentario e presentare 
questa mostra in nome dell'emigrazione che ha dato un grande contributo non soltanto 



economico ma anche culturale nel mondo.  
Per esempio ad Arnhem a cura della Federazione dei Circoli sardi si terrà una mostra di 
pannelli – disegni satirici sull'Unità d'Italia e il presidente Mantione parlerà di questo 
evento con il presidente della federazione sign. Mario Agus: questa esposizione aprirà 
sabaro 3 ottobre, con la partecipazione di un coro olandese specializzato in lirica italiana. 
Per l'organizzazione di questo evento sono stati stanziati circa 2.400 euro e forse la 
mostra rimarrà aperta per tutto il mese di ottobre 2011,  non solo per un giorno. 
A questo concorso organizzato dalla Regione Sardegna hanno partecipato 470 artisti di 
tutto il mondo e ufficialmente non è stato chiesto nulla come contributo, né al Comites 
né al CGIE. 
La mostra è stata presentata tra le altre città a Roma, Firenze, Torino: le ACLI sono state 
le promotrici all'interno della Consulta Sardegna anche con l'avallo di diversi sponsor. 
Aggiunge il Console che è stata fatta una mostra a Utrecht, composta da fotografie 
molto belle che valorizzano il nostro patrimonio culturale. 
C'è inoltre l'iniziativa di Daniela Tasca “1001 Italianen” che è stata accolta molto 
favorevolmente e tra l'altro è stata presentata a Oldenzaal: ora l'organizzazione vorrebbe 
chiedere alla direttrice delle sale comunali di Arnhem se è possibile esporla anche in 
questa città. 
Il consigliere Cogoni ricorda che per organizzazione di eventi per celebrare i 150 anni 
dell'Unità d'Italia si propose di formare una piccola commissione formata da lui, 
Alessandro Argentini e Filippo Todaro, ma che poi non è stato possibile attuare queto 
progetto. 
Risponde il presidente Mantione che il Comites non può per queste inizative spendere 
denaro ma soltanto invogliare a organizzare e propagandare le attività. 
 
 
8) Varie ed eventuali 
Il consigliere Elio Vergna chiede qualcosa su carta identità e passporto: il console dott. 
Romiti risponde che la modulistica è già disponibile online sul sito del Consolato. 
Inoltre sempre il signor Vergna parla di un'iniziativa che è già stata presentata e che si 
rifarà il 15 luglio: una festa in una sala del Centro Italiano di Delft. 
Il presidente Manione comunica che sarà via dal 16 al 21 giugno e che andrà in ferie dal 
24 giugno al 17 luglio. Informa anche che, a titolo personale, ha preso contatto e inviato 
un mazzo di fiori alla dott.ssa Antonella Petrai, ex presidente del Comites, che ha avuto 
dei problemi di salute: naturalmente questo può essere fatto anche da parte del Comites. 
 
 
9) Domande e istanze del pubblico in sala 
Le domande e istanze del pubblico in sala come da prassi non vengono verbalizzate. 
 
 
10) Chiusura dei lavori 
Alle ore 14.00 il presidente del Comites Mantione dichiara ufficialmente conclusa la 
seduta dei lavori: per la convocazione alla prossima assemblea plenaria gli interessati 
verranno convocati tramite comunicazione ufficiale. 
 



Decisioni prese in sede di assemblea plenaria in data 4 giugno 2011 
– Ordine del giorno: approvato all'unanimità; 
– Verbale nr. 38 del 5 febbraio 2011: approvato all'unanimità; 
– Bilancio integrativo Comites per il 2011: approvato all'unanimità 
– Bilancio preventivo ESI per il 2012: approvato da sei membri su sette / 1 astenuto 
 
 
 
FIRMATO: 
 
Il presidente del Comites 
Andrea Mantione 
 
 
Il segretario del Comites 
Rosa Bianca Mereu 
 


